

郭議長、林副議長，以及各位議員先進，大家好！

貴會第三屆第八次定期會在今天開議，偉哲率領市府團隊前來進行施政報告。首先，感謝各位議員先進對市府的監督與支持，讓臺南繼續進步。

偉哲帶領市府團隊戮力兌現對市民的承諾，實施「全國單一自住」輕稅政策，減輕市民負擔；指定龍崎牛埔惡地為自然地景，保存世界級自然景觀；發放重陽敬老禮金及加碼 112 年健保福利金，照顧 31 萬 6,492 名長者；減輕家庭育兒負擔，育兒津貼及托育補助再增加，皆讓臺南市民感到「既幸福又光榮」。

堅持財政永續，3 年多來不僅總體債務減少 224 億元，2022 年可舉借空間高達 992 億元，讓臺南發展得以延續；並推動逾 1.6 萬件基層建設，金額逾 114 億元，完成 698 件 1,000 萬元以上重大工程；榮獲逾 1,000 項國內外大獎及受上級考核優異成績，實踐做得更好，讓市民過得更好。

112 年度總預算案，已籌編完竣，歲入歲出差短 45.55 億元。而歲出部分，以「教育科學文化」支出最多，占 37.3%；「社會福利」支出次多，占 18.8%，較 111 年增加 10.48 億元，讓社福更加完善。懇請貴會予以支持。

有關本府 2018 年 12 月 25 日至 2022 年 6 月 15 日之各項施政成果，已編製成書面報告送達貴會，敬請各位議員先進參閱。以

下謹就近 4 年來的施政成果，擇要報告。

一、暖心樂活 全齡照護

持續打造青年宜居城市，友善育兒資源，推動公共托育資源增加 1 倍，準公共化之托嬰中心及保母簽約率達 99%；擴大公共化教保服務，110 學年度廣義平價公共化比率達 78.4%；打造孩子的夢想公園，規劃 28 座，已完成 15 座特色公園。

提升青年創新創意能力，啟用贏地創新育成基地，媒合逾 4 億元商機，提供青創及從農貸款逾 22.7 億元；促進青年公共參與，讓青年聲音在政策上落地，今年更投入青年政策經費逾 6 億元，共創年輕人在臺南打拼的利基。

均衡布建長照 2.0 資源，社區整體照顧服務體系累計個案管理逾 83 萬人次，長照給付及支付服務逾 2,859 萬人次；於永康區設置第 2 個原住民族文化健康站，及 18 站伯公照護站，讓臺南市原住民族及客家長者獲得最妥善的關懷與照顧；而衛福部新營醫院北門分院轉型為臺南首座「多元長照資源中心」，將於 10 月啟用。此外，公私協力規劃布建住宿式長照機構計 2,402 床，讓臺南邁向長照幸福城市。

厚實教育能量，完成鹽行國中、九份子國中小學及小新國小蓮潭里校區等新設學校，滿足就學需求；投入 9.2 億餘元，充實 138 校運動設施及環境；同時，維護師生通勤安全，已完成 16 校

通學步道，闢建中有 19 校；全國首創公版直播教學，累計觀看突破 980 萬人次，讓孩子的教育停課不停學。

成立臺南市體育局，發展「健康市民、永續城市、卓越競技」目標，首場國際賽事「第六屆 WBSC 世界盃少棒錦標賽」將於 7 月 29 日在亞太國際棒球訓練中心登場，並籌辦 2023 年全國運動會，及興建全民運動館，實現臺南全民運動樂活城市願景。

照顧弱勢，在地守護，12 處社會福利服務中心服務逾 16 萬人次；打造公共愛心倉儲，設置實物銀行、愛心惜食平台及建置公益平台，讓善心資源發揮最大效用，逾 93 萬人次受益；提升身障者行動便利性，現有 156 輛復康巴士，服務逾 96 萬趟次，讓每一位需要幫助的市民得到最安心即時的多元服務。

二、繁榮經濟 發展產業

市府持續建構優質投資環境，完成 1,057 家投資案，吸引逾 1,245 億元投資額，增加逾 3.4 萬個就業機會，也帶動新一波南漂工作趨勢。

力推南科沙崙雙引擎，打造南方矽谷聚落，日前沙崙資安暨智慧科技研發專區二期開發工程已動土，成大醫院新設沙崙醫院已獲衛福部許可同意設立，行政院蘇貞昌院長宣布中西區「臺南科技產業專區」發展計畫啟動，再結合開發中的綠能產業園區、健康及沙崙產業園區、沙崙醫療服務與創新園區、七股科技工業

區、新市產業園區，讓臺南成為科技產業中的核心關鍵。

優秀人才「落地臺南、就業生根」，市府辦理逾 1,000 場徵才活動，提供逾 24 萬個工作職缺，初媒率逾 5 成，讓臺南連續 3 年失業率皆低於全國，在六都中也是最低的。

提升臺南農業競爭力，打造農漁畜冷鏈物流系統，新化果菜市場將在 10 月正式營運；加強農漁產內外行銷通路，陸續成功拓展加拿大、美國、日本及紐西蘭等外銷新通路，並採用多元行銷方式，實際銷售逾 2.8 億元，讓臺南的優質農漁產品牌走向全世界。

臺灣國際蘭展 4 年來累積逾 41 萬入園參觀人次，內外銷訂單產值逾 231 億元，受到中央重視，將由行政院農委會接管臺灣蘭花生物科技園區，預計 8 月底揭牌，持續推動園區轉型升級。舉辦地方產業文化活動，增加產值逾 3.1 億元，吸引遊客人數 182 萬人次。此外，永續新農村，累計通過 97 個農村再生社區，為六都第一，累計獲補助逾 15 億元，打造農村新風貌。

三、安心健康 防疫振興

打造臺南防疫模式，運用智慧科技治理，陸續建置「臺南打疫苗」、「臺南共照雲」、「臺南快疫通」、「AI 陽性判讀快篩認證」等線上系統，其中「臺南打疫苗」預約服務近 155 萬人次，自主下載隔離通知書逾 57 萬次，共照雲主動關懷次數也達 324 萬次，

智能機器人自動回答更高達 9,119 萬次；感謝每位防疫人員，及全體市民的配合，讓臺南確診數六都最低，共同守護大臺南。

守住登革熱疫情，自 2020 年迄今無本土確診病例，除持續落實「巡、倒、清、刷」外，並首創「AI 登革熱防疫平台」，運用數位科技快速回應防疫需求，展現維護市民健康的決心。

在推動紓困振興上，中央地方合力，補貼受疫情影響艱困企業薪資及營運資金逾 21 億元；補助防疫旅宿經費逾 2.5 億元。協助受衝擊的勞工，推動安心(即時)上工計畫，提供 8,184 個職缺；透過充電再出發及安心就業計畫，讓逾 1.4 萬名勞工穩定就業，核發金額逾 4 億元。今年本府提出 9 大紓困措施和 6 大振興計畫，結合中央投入 18.8 億元，平衡防疫與民生經濟的需求。

四、厚植人文 風華魅力

臺南是臺灣第一個城市，藉由文化建設串聯地區發展，位於新營的國家圖書館南部分館暨聯合典藏中心已順利發包，成就文化首都風采；成立「臺南 400 年」籌備委員會，發表臺南 400 主視覺暨主題音樂，迎向「一起臺南·世界交陪」，帶領臺灣自信前行邁向國際。

打造臺南成為觀光首選城市，營造 2.5 公里運河金色流域，串聯河樂廣場及環河街水岸亮點，配合臨安橋改建工程及運河水質改善，重現運河水岸風華；推動山海跨區旅遊廊帶，及將軍扇

形鹽田、關子嶺、虎頭埤區域旅遊品牌建設，並成功爭取「黃金海岸。海洋新樂園」2億元補助，讓觀光建設大步邁進；推動全國首創民宿經營公約、民宿及旅館業合法房間標章陸續上路，讓2020及2021年度旅宿業家數、成長數及住宿率皆為六都第一，成功打造臺南優質觀光品牌。

展現臺南魅力，辦理月津港燈節、龍崎光節—空山祭、藝術進區、藝如春風走透透、城市音樂節及森山市集及耶誕跨年系列活動等多元藝文及節慶活動，吸引逾900萬觀賞人次，精彩無限。

推動多元族群文化豐富大臺南，分別成立原住民族事務委員會及客家事務委員會，並推動西拉雅族正名，此外，打造原住民族文化產業平台，原住民族創意中心工程已順利決標，北頭洋聚落綜合服務中心也啟動規劃；落實客語向下扎根，計有126校辦理客語生活教學及文化巡迴列車，16所幼兒園2,447名幼童參與客家語言文化推廣計畫。

五、均衡建設 宜居永續

建構交通路網，鏈結生活圈，打通臺南發展的任督二脈，臺61線西濱快速公路-曾文溪大橋新建工程獲行政院核定經費66.36億元，實現四橫三縱路網。此外，已完成歸仁十三路延伸至關廟道路、下營南外環道路等52條道路開闢、拓寬及改善，並提升道路品質達793公里，完成18座橋梁新(改)建及292座次橋梁維修；

此外，投入 34.52 億元，修繕農路 1,004 公里、水路 134 公里及漁路 104 公里，改善成果全國第一，讓城鄉均衡發展。

完成大臺南公共運輸的最後一塊拼圖，捷運系統整體路網評估已獲交通部同意核備，第一期藍線、藍線延伸線、綠線及紅線均依程序積極推動規劃作業，而攸關府城、南科及沙崙三核心生活圈交通鏈結的深綠線，獲交通部補助辦理可行性研究，讓臺南捷運持續往前邁進。

為滿足停車需求，增設逾 4 萬個停車位；推動小黃公車，開闢 20 條路線深入 14 個行政區，累積服務逾 6.9 萬人次，讓臺南偏鄉不再是遙遠距離。

打造韌性防洪城市，投入 143 億元治水經費，增加抽水站至 59 座，水門增加至 2,374 座，移動式抽水機(8 吋以上)增加至 469 台，及興建 3 座滯洪池，並結合智慧防災，推動 57 處水惠及土石流自主防災社區。同時，興建 3 座再生水廠，推動污水下水道建設，普及率提升至 25.31%，用戶接管逾 18 萬戶；另 2021 年底雨水下水道排水箱涵建設長度為全國第一，讓都市進步並提升市民生活品質。

落實居住正義，陸續推動「房屋稅輕稅政策」、「非自住」囤房稅制，以多元方式推動臺南公宅，已規劃達 7,000 戶，並結合中央住宅補貼及包租代管計畫，讓臺南成為安居易居的城市。

打造臺南新綠城，陽光電城 2.0 計畫太陽光電設置容量逾 3.5 GW，預估年發電量逾 45 億度，可供逾 129 萬戶年家庭用電，年減碳量逾 227 萬噸。因應國家 2050 淨零排放路徑及策略，發布「2050 臺南淨零路徑」，聚焦能源轉型、低碳綠色運輸、住商能效提升、循環經濟綠色生活等四大面向，讓臺南綠能永續，讓綠色家園低碳淨零。

結語—再接再厲，共創進步光榮的臺南

偉哲與市府團隊堅定為民服務的初衷，以最謙卑的態度傾聽市民的聲音；一步一腳印，成就文化首都、產經重鎮、智慧新都、創生城鄉、希望家園的城市願景。期盼市民、議會與市府攜手前行，讓進步繼續，幸福延續。

最後敬祝各位議員先進身體健康、萬事如意。

大會圓滿成功，謝謝大家！